

земля - крестьянам, фабрики - рабочим, власть - советам - на деле!

1615

(27.06.88
Шанс)

№1, 15 апреля

A

Демократическое движение

орган Демократического Движения за перестройку, Новосибирск

ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИЯ (ПРОЕКТ)

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Основная цель движения - проведение радикальных демократических преобразований политической и правовой системы нашего государства.

Суть этих преобразований заключается в изменении реальной структуры власти, в обращении народом фактической возможности определять решение всех принципиальных вопросов любого уровня. Правовое социалистическое государство должно стать способом самоорганизации народа, но не силой, стоящей над ним.

Без радикальной демократической реформы невозможно успешное решение экономических, экологических, нравственных и иных проблем, стоящих перед нашим обществом. Только на этом пути реализуется социальная защищенность личности от административного, судебного, экономического и иного произвола; только последовательная демократизация избавит экономику из тисков командно-административного подхода и даст ей импульс к интенсивному развитию. Только в демократических условиях возможна срочная справедливость и действенный контроль за распределением благ.

Но демократия нельзя ввести декретом. Она может быть реализована только деятельность самих граждан. За демократию нужно бороться - бороться при разработке новых законов, бороться на выборах в Советы, в печати, в решении повседневных вопросов.

Идейный фундамент движения определяется Всеобщей декларацией прав человека и Пактом о гражданских и политических правах.

Объединение действует на основе соблюдения принципов гласности, дружбы и равноправия народов, Конституции и законов СССР.

КОНКРЕТНЫЕ ЗАДАЧИ И ПОЛОЖЕНИЯ

1. Принятие нового демократического закона о выборах, полностью реализующего принцип прямых всеобщих выборов. Нужно отменить выборы одной трети народных депутатов непосредственно от общественных организаций, отменить окружные собрания, обеспечивающие правящему аппарату возможность отсева неугодных кандидатов. Глава государства, депутаты Верховного Совета, председатели Советов всех уровней должны избираться прямым всеобщим голосованием.

2. Революционное значение имеет обеспечение правовых гарантий свободы печати, слова, мысли. Закон о печати должен запрещать пропаганду насилия, войны, национальной вражды, оскорблений, клевету. Но его реализация должна осуществляться не административными методами (цензурой), а ответственностью перед судом.

Необходимо отменить ограничения на пользование инженерной техникой и ликвидировать государственную монополию в издательской деятельности и средствах массовой информации. Общественные объединения должны получить возможность издания своих газет.

Советы на всех уровнях должны иметь свои, независимые от партийного аппарата газеты, редакционные советы которых избираются на соответствующих сессиях на продолжительный срок.

3. Закон о политических и общественных объединениях и практика его применения должны обеспечить реализацию этого конституционного права советских граждан. Ограничения должны касаться лишь объединений, занимающихся пропагандой насилия, войны, национальной вражды.

4. Действующий Закон о митингах и демонстрациях не обеспечивает конституционного права советских граждан на свободу собраний, митингов и демонстраций и дает возможность государственному и партийному аппарату произвольно принимать решения о запрете общественных мероприятий. Этот закон должен быть пересмотрен, в нем необходимо указать перечень конкретных оснований для отказа. Должна предоставляться возможность обжалования отказа в суде.

5. Необходимо внести в законодательство и в практику нормы, предусматривающие возможность судебного обжалования противоправных действий не только лиц, но и органов, как государственных, так и общественных, и партийных.

6. Важнейшие законопроекты и решения должны после всенародного обсуждения выноситься на всенародные референдумы.

7. Создание многопартийной системы в нашей стране является естественной и позитивной частью процесса демократизации, хотя многопартийность не является сама по себе самоцелью и гарантией демократии и складывается будет постепенно.

8. Никакая политическая организация не вправе узурпировать власть. Только полномочия, данные народом в ходе демократических, открытых, честных (прямых и всеобщих) выборов дают право на власть, на руководящую роль.

ФОРМЫ РАБОТЫ

- Организация дискуссий, митингов и демонстраций;
- Участие в предвыборных кампаниях;
- Организация встреч с депутатами, наказы депутатам;
- Подготовка материалов для печати, подготовка коллективных писем и заявлений;
- Проведение опросов общественного мнения;

Проект Декларации составлен А. Н. Манокиным. Замечания и предложения по проекту просим направлять в адрес редакции. Обсуждение и принятие Декларации состоится на учредительной конференции Демократического движения, которая будет проведена в ближайшее время.

земля - крестьянам, фабрики - рабочим, власть - советам - на деле!

Вестник демократического движения

НОВОСИБИРСК

≡ №2 ≡

11 ИЮНЯ

ВЫСШИЙ ОРГАН ВЛАСТИ? (заметки телезрителей)

НАЧАЛО

Неверно, что в России нет политической борьбы. Как и в каждой стране, она есть, только происходит не на ковре, а под ковром. Зрители слышат только сопение, а потом вылезает победитель.

Уинстон Черчиль В 10 часов утра 25 мая четвертого года перестройки напряженная трудовая жизнь страны стала более напряженной и менее трудовой. Замерли перья чиновников над резолюциями, остановились бульдозеры Минводхоза, ученые переключили дисплеи на вторую общесоюзную программу. Начался Съезд.

Однако вскоре после начала трансляции мы с удивлением услышали, что заседания идут третий день. А некоторые депутаты и вовсе проговаривались, дескать, четвертый день заседаем. Что же происходило до включения телекамер, вдали от пытливых глаз народа? А вот что: собрание представителей делегаций и заседание партгруппы, на которых были приняты решения по всем важнейшим вопросам предстоящего Съезда - от процедуры до персональных назначения. Хотим обратить внимание читателей на то, что все до одного решения собрания представителей (1/5 части депутатов) стали решениями Съезда. Кто же эти представители? Можем сообщить новосибирцам, как появились представители нашей депутатской делегации (отметим, кстати, что само понятие делегации является принципиально неконституционным; каждый депутат - представитель части народа, и его не может представлять депутат от другой части народа). Так вот, 28 апреля в перерыве собрания депутатов Сибири новосибирских депутатов пригласил в свой кабинет председатель облисполкома Боков и предложил (на правах хозяина кабинета?) избрать представителей для подготовки Съезда: Казарезова, Новотного и Пирязева. Депутаты проголосовали, - как потом рассказывали некоторые из них - не задав ни одного вопроса и даже толком не поняв, что произошло. Не было ни предварительного обсуждения, ни формулировки наказов. Причем эти представители отнюдь не представляли реально имеющегося среди наших депутатов различия во взглядах на организацию Съезда. И после, на Съезде, депутаты Новотный и Пирязева по большинству вопросов голосовали так же, как первый секретарь обкома Казарезов. Вот эти три товарища отправились на собрание представителей и фактически решали за остальных. Классический пример аппаратного стиля: под предлогом решения технических вопросов произошло делегирование права решения принципиальных вопросов.

Ну а если уж быть совсем честными и сказать вслух и так известное всем, то решения (вплоть до кандидатур будущих председателей комиссий Верховного Совета) были приняты еще раньше - на пленуме ЦК, которому они были предложены Политбюро. И уже к середине первого дня стало ясно: никакое красноречие независимых депутатов не влияет на решения Съезда.

Так что требование "вся власть Советам" и не начало удовлетворяться. Нам еще предстоит избрать в Советы всех уровней людей, которые не побоятся отвоевать эту власть у партийного аппарата. Пока же даже высший орган Советов исправно работает приводным ремнем партии, разве что сильно скрипит при этом.

УМЫСЕЛ И НЕДОМЫСЛИЕ

Если люди не могут организовать работу одного зала, что они могут сделать со страной?

деп. Полов

И все же, несмотря на предварительную обработку и на то, что 86% сидящих в зале - члены правящей нами партии, организаторы Съезда приняли дополнительные меры по дезорганизации работы. Процедура подсчета голосов, отнимающая уйму времени и более подходящая для схода племени на лужайке в джунглях Занзибара. Микрофоны в зале, поначалу отсутствующие, а после установленные в качестве украшения интерьера. Потеря и перепутываний депутатских записок. Предоставление слова записавшимся в прения по одному вопросу во время обсуждения другого вопроса. Несвоевременная раздача печатных материалов. Проведение выборов в Верховный Совет глубокой ночью после четырехчасового бессмысличного сидения в ожидании бюллетеней. Невозможный ни в одном цивилизованном собрании трюк: постановка на голосование одновременно двух предложений - очевидного и спорного. Богат арсенал отечественных бюрократов.

Конечно, не стоит все грехи организации списывать на злой умысел. Хватало, видимо, и обычного недомыслия нашей дряхлеющей бюрократии. Так что неряшливость даже в элементарных вопросах понятна - силы и внимание организаторы предпочли тратить на серьезные вещи, т.е. на закулисную политику, а не на обустройство говорильни. Депутаты большинство своих претензий высказывали Президиуму и заместителю Председателя. Однако все понимают, как сказал деп. Черниченко, что "права старая колхозная припевка: "Не сама машина ходит, тракторист машину водит." Итак,

Продолжение на 4 странице

Вестник ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ

НОВОСИБИРСКЕ

18 августа

№ 3

УЧРЕДИТЕЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ

24 мая 1989 года в помещении Новосибирского университета состоялась Учредительная конференция организаций "ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ ДВИЖЕНИЕ". В конференции приняло участие с правом решающего голоса 57 активистов движения. Кроме того, присутствовали и другие заинтересованные лица, как участвующие, так и не участвующие в движении. Конференция рассмотрела предложенный инициативной группой проект Декларации демократического движения, внеся в него ряд поправок, утвердила указанную Декларацию.

Конференция избрала координационный совет демократического движения в следующем составе: А.Бакланов, Г.Иванов, С.Коковин, В.Литвиненко, А.Мазур, А.Манокин, Л.Нагонова, С.Петин, М.Пикалов, А.Рар, В.Свердлов, В.Сергеев, Г.Сурдукович, Г.Танышин, Г.Фалькович, В.Филимонов. Избрана также редакционная коллегия "Вестника демократического движения" в составе: С.Коковин, А.Манокин, И.Самахова, В.Сергеев, В.Фалькович.

ДЕКЛАРАЦИЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Движение является общественно-политической организацией, основная цель движения - содействие проведению радикальных демократических преобразований политической и правовой системы нашего государства.

Суть этих преобразований заключается в изменении реальной структуры власти, в обретении народом фактической возможности определять решение всех принципиальных вопросов любого уровня. Правовое государство должно стать средством самоорганизации народа, но не силой, стоящей над ним.

Без радикальной политической реформы невозможно успешное решение экономических, экологических, нравственных и иных проблем, стоящих перед нашим обществом. Только эта реформа позволит реализовать социальную защищенность личности от административного, судебного, экономического и иного произвола. Только последовательная демократизация освободит экономику из тисков командно-административного подхода и даст ей импульс к интенсивному развитию. Только в демократических условиях возможна социальная справедливость и действенный контроль за распределением благ.

Но демократию нельзя ввести декретом. Она может быть реализована только деятельностью самих граждан. За демократию надо бороться, бороться при разработке новых законов, бороться при выборах в Советы, в печати, в решениях повседневных вопросов.

Тормозом проведения радикальных преобразований в политической и экономической областях является бюрократический аппарат, который приобрел существенные черты особого класса. Только активная организованная политическая деятельность различных слоев нашего народа может преодолеть сопротивление этой силы.

Идейный фундамент движения определяется Всеобщей декларацией прав человека и Пактом о гражданских и политических правах. Движение действует на основе соблюдения Конституции и Законов СССР.

Движение сотрудничает с другими общественными организациями в той мере, в какой это не противоречит целям и задачам движения.

КОНКРЕТНЫЕ ЗАДАЧИ И ПОЛОЖЕНИЯ

1. Принятие нового, демократичного закона о выборах, полностью реализующего принцип равных всеобщих выборов. Нужно отменить выборы народных депутатов от общественных организаций, отменить окружные предвыборные собрания, обеспечивающие правящему аппарату возможность отсева неугодных кандидатов. Глава правительства, депутаты и председатели Советов всех уровней должны избираться прямым всеобщим голосованием.

2. Решающее значение имеет обеспечение правовых гарантий свободы печати, слова, мысли. Закон о печати должен включать четкое перечисление недозволенных публикаций, содержащих пропаганду насилия, войны, национальной вражды, оскорблений, клевету. Но его реализация должна осуществляться не административными методами (цензурой), а ответственностью перед судом за опубликованные материалы.

Необходимо отменить ограничения из полезования множественной техникой и ликвидировать государственную монополию в издательской деятельности и средствах массовой информации. Общественные объединения должны получить возможность выпуска своих изданий.

Советы на всех уровнях должны иметь свою, независимую от партийного аппарата газету, редакционные советы которых избираются на соответствующих сессиях на продолжительный срок.

3. Закон об общественных и политических объединениях и практика его применения должны обеспечить реализацию конституционного права свободы съездов и объединений. Ограничения должны касаться лишь организаций, занимавшихся пропагандой насилия, войны и национальной вражды.

4. Действующий закон о митингах и демонстрациях и Закон о спортивской пропаганде противоречат конституционному праву советских граждан на свободу собраний, митингов и демонстраций. В настоящее время государственный и партийный аппарат имеет возможность произвольно принимать решения о запрете

Вестник ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ

• НОВОСИБИРСК • №4 • 12 ОКТЯБРЯ •

Тревога или надежда ?

Неуклонно возрастающий накал национальных страстей вызывает чувство тревоги уже не только у руководства страны, но и у большей части граждан. Многие воспринимают национальный вопрос как нож в спину перестройке, как самый опасный дестабилизирующий фактор, отвлекающий от последовательных реформ. Подобная тревога более чем оправдана.

Попробуем, однако, взглянуть на рост национальных чувств с другой стороны. Для начала отадим себе отчет, что нас в любом случае ожидают трудные годы. Страна находится в глубоком кризисе, и чтобы вытащить ее оттуда, потребуются колоссальные усилия практически каждого из нас. Затем зададим себе вопрос: "А где мы, собственно, почерпнем потребные для этого силы, что заставит нас напрягаться ?". Переберем несколько возможных ответов:

1) Потребность богаче жить, иметь всем машину, дачу, видеосистему и т. д. Желание понятное, разделяемое большинством населения. Такая цель способна стимулировать напряженный труд и минимальную предпринимчивость в нормальных условиях. Нам сейчас, однако, потребуется больше: тяжелый труд в ненормальных условиях, предпринимчивость за гранью риска и всеобщая политическая активность, чтобы плоды нашего труда опять не достались другим. Такие усилия должны вдохновляться не только интересами, но и идеалами. Какими же?

2) Вот, например, пламенная любовь к демократии и свободе - она является довольно мощным двигателем, но все еще для очень немногих людей.

3) Коммунистический идеал был способен подвигнуть часть народа на сверхусилия лет 60-70 назад. Активная семидесятилетняя деятельность правящей Коммунистической партии сильно дискредитировала этот идеал в глазах большинства населения. И хотя коммунистические заблуждения уравнительского толка еще владеют многими, подобные идеи могут еще служить тормозом, но никак не двигателем.

Вот и приходим мы, как и во всякую кризисную эпоху - будь то Смутное время или 1812 год - к чувству патриотизма и национальной идеи. Повсеместный рост национального самоосознания ведет к строительству санит решать свои проблемы. У нас, как всегда эти процессы идут по-ленински: "Прежде, чем объединиться, мы должны решительно размежеваться". От того, что понимаешь объективную неизбежность первоначального отторжения от "чужого" для консолидации вокруг "своего" (народа, края, республики), смотреть на нынешние крайности размежевания ничуть не легче. Однако же, приходится признать, что лишь национальный подъем может обеспечить прилив

сил, необходимых для радикального обновления жизни. Пример тому - Прибалтика.

Конечно, грустно было бы думать, что разделение по национальному признаку есть конечная правда человечества. Есть ведь и христианская идея, способная объединять и людей, и народы. К сожалению, в нашей стране этот мощный источник нравственности, культуры и процветания не играет заметной роли. Так что подъем национального самоосознания вызывает одновременно и тревогу, и надежду у сторонников обновления.

Каждый народ должен прежде всего навести порядок у себя дома. Перестройке в РСФСР, на мой взгляд, сильно мешает то, что мы еще не осознали толком, что мы живем сначала в России, а уже потом - в СССР. Привычка отождествлять одно с другим одних приводит к имперским амбициям, других - к стремлению вообще разделить страну на независимые княжества (Сибирь, Урал и т. д.), и всем мешает объединиться для решения наших собственных, российских проблем. Между тем, Россия как многонациональность людей существует и ждет, что мы, наконец, вспомним о ней. Об этом - предлагаемая читателю статья Александра Федоровича Рара.

Г. Фалькович

РСФСР - ЭТО РОССИЯ

(Предложения в программы кандидатов в народные депутаты Российской Республики)

Наряду с вопросами, общими для народных депутатов всех уровней - установление в полном объеме демократических основ государственности, проведение радикальной экономической реформы - народные депутаты РСФСР столкнутся со специфическими особенностями этой, самой большой и не похожей на другие по своему статусу, союзной республики. В то время, как другие республики выясняют свое место в рамках Союза, ставят вопрос об изменениях характера федеративных связей, РСФСР тоже должна понять, что же она есть такое, и закрепить это понимание в своей новой Конституции. Встанет перед депутатами и вопрос о статусе Сибири и других регионов, а также вопросы межнациональной политики. А прежде всего съезду народных депутатов РСФСР придется заняться избранием нового главы государства. Предложения, связанные со всеми этими проблемами, и составляют содержание настоящей публикации.

I. Восстановление Российской государственности

Российское государство, став независимым в конце 15 века в качестве Великого княжества Московского, было затем царством /с 16 века/, империей /с 18 века/, республикой обыкновенной

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала